

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATORCENARIO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeia, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año X

PALMA DE MALLORCA
Sábado 14 de Febrero de 1920

Núm. 3.307

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 12

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Cartas lamentables

Está visto: la tranquilidad y el sosiego ministeriales son algo que pertenece a la historia. Aquellas etapas de gobierno, más o menos largas, más o menos—siempre menos—convenientes para la prosperidad de la Nación, pasaron para no volver.

Y no es sólo que falten en la gobernación hombres de la altura mental y moral de los de antes; es que, sobre que ahora la realidad tiene planteados problemas que afectan a la vida, es mayor la división espiritual, mayor la discordia doctrinal que a todos nos separa, y mayores también los elementos que contribuyen al incremento de la hoguera.

En tiempos de Cánovas y Sagasta apenas existían organizaciones obreras. Había, sí, organizaciones políticas, pero sin fuerza que la que graciosamente las reconocían sus rivales. En las Cortes, Cánovas no tenía que entenderse sino con la oposición de S. M. y discutir decorosamente con las radicales, que además estaban representadas por hombres de larga historia, de hermosa palabra y de alta pensamiento. Y lo propio podría decirse de Sagasta.

Hoy las minorías pasan de veinte y las hijas legítimas del sufragio universal son lo que es lógico que sean, lo más selváticas posible. Y así, no ya los hombres mediocres, que ocupan los altos puestos de la política, pero ni aun los verdaderamente excepcionales, si les colocaran en sus puestos, podrían gobernar sosegadamente.

Añádase a lo dicho, la circunstancia de que, por lo general, los directores de nuestra política no tienen otro ideal que el de vivir, pero entiéndase que no el ideal de una vida fecunda, fuerte, con perspectivas de grandeza, sino el ideal de una vida pobre, obscura, aunque cómoda, que les permita ir satisfaciendo las aspiraciones y las ambiciones de sus amigos, que son, en casos, sus lacayos y sus aduladores. Así, todo ha de ser ficción, fórmula, arreglo, pacto, sinceridad. Y cuando alguien, sintiéndose digno más que rebelde, se aparta del rebaño o se sale de la línea que se le ha marcado a la recua, se produce una estridencia y una situación difícil.

Tal es el caso del Conde de Romanones y del Gobierno como consecuencia de la lectura de algunas cartas que hizo en su último discurso el Conde de Limpías.—«Esas cartas—gritan los liberales del Conde—no han debido leerse». Tal vez. Pero por eso que haya habido necesidad de escribirlas y de leerlas. Esto es lo grave. La lectura no pasa de constituir una falta de discreción.

Pero lo otro, el dar lugar a que se escriban, es aun gravísimo delito contra la Patria.

Miguel Peñafiel
Madrid, Febrero de 1920.

Autógrafo del Papa

La reconciliación de los pueblos

El presidente de la Sociedad «Columbia», de estudiantes católicos americanos de la Universidad de Friburgo (Suiza), ha recibido un elegante pergamino con un autógrafo que Su Santidad dirige a los estudiantes mismos.

Estos, comprendiendo el paternal dolor del Papa a causa del odio que aún arde entre las naciones de la guerra europea, se han propuesto trabajar cuanto puedan a fin de acelerar el adelantamiento del reinado social de Jesucristo.

No contentos con trabajar por sí mismos, invitaron a sus compañeros de Universidad y a sus compañeros de América a colaborar en una obra tan del agrado del Papa y tan conforme con la caridad cristiana.

Hermoso en verdad fué el acto por el cual se realizó el último jueves del pasado noviembre. Celebraban los Estados Unidos en dicha fecha «el día de acción de gracias», y ellos creyeron deber suyo invitar a todos los profesores y alumnos de la Universidad a una función religiosa para dar gracias a Dios por los beneficios recibidos y estrechar más y más los vínculos de la paz y caridad cristianas.

La fiesta constó en una misa solemne el 27 de Noviembre en honor de María Santísima, Reina de la Paz y Auxilio de los cristianos.

Hubo además sermón latino acerca de la reconciliación de los pueblos por medio de su legítima cabeza, Jesucristo, y su Vicario en la tierra, el Romano Pontífice.

La fiesta resultó tan concurrida y solem-

ne, que los socios de la «Columbia» creyeron oportuno dar cuenta de ella al Papa; y en el mensaje expresaban además el deseo de que «todos los predicadores en la próxima Cuaresma tengan, al menos una vez por semana, algún sermón sobre la excelencia, necesidad y beneficios de la caridad cristiana».

A dicho mensaje contestó el Augusto Pontífice con la siguiente carta:

«Con verdadera satisfacción hemos recibido el insigne testimonio de piedad y atención que la juventud de estudiantes americanos de Friburgo Nos ha reportado con la carta colectiva con motivo del solemne «día de acción de gracias». Y tanto más de corazón hemos agradecido tal homenaje, cuanto que de la misma carta hemos podido deducir la ardiente llama de caridad que arde en los corazones de los estudiantes de dicha Sociedad. Por lo cual, no habiendo virtud más excelente que la divina virtud de la caridad, nada puede ser tan caro a Nosotros como el velar, ante todo, por el deber y apostolado de esta virtud. La caridad, pues, con preferencia a otros tiempos, es ahora sumamente necesario que despierte y de nuevo se encienda en todos los corazones, a fin de que, extinguidos completamente los odios entre las naciones, se establezca finalmente en toda la tierra, a una con el reinado de Nuestro Señor Jesucristo, una paz feliz y duradera. Por esto, a la vez que damos las gracias a los socios por tan devoto homenaje, y como auspicio de las gracias celestiales, les damos la Apostólica Bendición, hacemos votos para que, a ejemplo de tan denodados estudiantes, el mayor número posible de hombres trabaje cuanto pueda para activar doquiera la llama de la caridad; y deseáramos también que según los deseos de los sobredichos estudiantes, los oradores sagrados todos predicasen alguna vez para tratar de la ley de la caridad y recomendarla vivamente. De este modo, a los que asistan a la divina palabra les parecerá estar oyendo al mismo Apóstol de la caridad, Juan, que, cargado de años, cuando sus discípulos se lamentaban de que siempre hablase únicamente de la caridad, dícese que les dio una respuesta bien digna de él: «porque éste es el mandamiento del Señor, y si se cumple, él sólo basta».

Benedicto XV, Papa

Del Vaticano, 10 de Enero de 1920.

En busca de Gobiernos fuertes

Dice El Universo, de Madrid: «El conde de Romanones sostuvo con el senador señor Izquierdo un diálogo, del cual reproducimos lo siguiente:

—Sin embargo—dijo el señor Izquierdo—, en usted se ven dos políticos: la segunda desde el Poder y la observada en la oposición. Desde el Gobierno tolera usted la discusión con el capitán general, y luego la condena.

—Es que la presidencia del Consejo hace a muchos conservadores. Hace falta allí una templanza que forzosamente aquietaba toda pasión.

Un ejemplo de ello lo tenemos en Rusia, donde Trotsky, el gran revolucionario, está procediendo como un perfecto conservador.

—Según eso, usted será conservador...

—En el amplio sentido de la palabra, sí. La misma transformación de la política nos lo está demostrando. Ahora, que hace falta estar asistido de una opinión firme, Francia es un ejemplo de ello.

Sin esa opinión no habría podido obtener en la Cámara francesa el señor Millerand su último y grandioso triunfo parlamentario.

Yo flaba, para una transformación de la política española en el Parlamento del trabajo, donde se habrían delimitado los campos, dividiendo a la opinión en dos tendencias.

—Según eso, ¿usted cree que se debe volver a los antiguos partidos?

—A los antiguos, no; a los grandes partidos. Claro que es muy difícil encontrar ahora dos grandes hombres, como Cánovas y Sagasta, con autoridad suficiente para imponerse.

Ahora volverán a formarse partidos de izquierdas o de derechas; pero coincidiendo en ellos hombres y agrupaciones por medio de un programa.

El ideal sería volver a lo de antes; pero, a mi juicio, ninguno de nosotros puede ya traer una mayoría a las Cámaras de 250 diputados y otros tantos senadores.

La regla prerrogativa nos da el decreto de disolución; pero no puede darnos las mayorías de ambas Cámaras.

El conde de Romanones ve el mal que nosotros hemos denunciado tantas veces, pero no ve o no quiere ver el remedio.

«A B C» abunda en las mismas opiniones, pues comentando la última lucha electoral dice así:

«El resultado electoral de Madrid ofrece una evidencia que se repite en casi todos los datos de provincias: se afirma la división que hace ya diez años va partiendo el campo de la política española y que hoy señala una hora culminante ante los peligros contra los fundamentos sociales.

Con este grave mal, que amenaza concluir con todos y con todo, no hay más remedio que grandes conjunciones de hombres de buena voluntad que marchen de acuerdo para salvar a la Patria».

FRANCIA E INGLATERRA

El viaje de Millerand

Londres.—El «Times» consagra hoy en editorial a la visita de monsieur Millerand a Londres.

«Aprovechamos—dice—esta ocasión feliz para repetir que una alianza íntima y cordial entre Francia e Inglaterra es el peñón sobre el cual debe establecerse la paz del mundo. Sobre él debe ser levantada la Liga de las Naciones».

El periódico inglés tiene casi la seguridad de que Estados Unidos ratificarán en breve plazo el Tratado de Versalles y entrarán en la Liga.

«Hasta que no llegue ese día—añade—, Francia e Inglaterra se encontrarán frente a un problema cuya solución es urgente para ambas naciones».

Hablando de los choques que pudieran notarse en estos últimos tiempos entre ambos países, reconoce que es absolutamente necesario reobrar la confianza mutua de los tiempos pasados.

«Por eso nos felicitamos que M. Millerand venga a entablar las conversaciones. El señor Millerand tiene todas las cualidades para llevar a buen fin esa misión».

El «Times» termina encomendando a los directores de los dos países que abandonen todas esas mezquitas y pequeñas manobras que han podido quebrantar la convianza francesa desde el armisticio.

«No nos han traído ningún provecho y si no cesan podrán ser fatales para la amistad sincera entre Francia e Inglaterra».

LOS CONFLICTOS EN CATALUÑA

Manifiesto de las fuerzas vivas

No toleramos que Barcelona sea sede del bolcheviquismo occidental

Firmado por numerosas entidades y asociaciones de mucho prestigio en Cataluña, se ha dado a la publicidad el siguiente manifiesto que el Gobierno de Barcelona ha prohibido que fuera insertado en la Prensa:

«Ciudadanos: Momentos decisivos han acoplado las representaciones económicas y sociales catalanas, a las que se han adherido prestigiosas Corporaciones de toda España, para hacer frente a la anarquía que nos amenaza».

Una ausencia de Gobierno ha puesto en peligro de muerte esta ciudad, y los centros vitales de Cataluña.

La dejación del Poder Público nos ha sometido al imperio de la violencia y ha elevado a norma de gobernación un desconocimiento de la realidad, que ha culminado en la impunidad del crimen.

Nos hemos acercado a la Autoridad, persuadidos de que su ferviente deseo de salvaguardar la vida, la hacienda y las legítimas aspiraciones de todas las clases sociales, desde las más elevadas a las más humildes, era dificultado por una insuficiencia de facultades y de medios, que agravaba aún más la desordenada dirección de los que la ejercen desde el Gobierno.

Nos hemos dirigido al Gobierno mismo, y más que la encarnación de un Poder Público dispuesto a afrontar con remedios eficaces los conflictos de la vida o muerte que nos destruyan, hemos visto que lo era de una descomposición política que se preocupa en sostener su debilidad en un ambiente de retoricismo y horror a la actuación.

Convencidos de que sólo un acto de energía puede salvarnos, rindiendo homenaje al indudable deseo de acierto de las dignísimas personas que en estos momentos ejercen autoridad en la provincia y en la región, pedimos a todos los ciudadanos capacitados de la gravedad del momento, que hagan un acto de afirmación y de voluntad diciendo al Gobierno que está en un error si cree que no existiendo revalta callejera no existe conflicto, porque éste no se cura, que se agrava amparándose en la quietud; que no queremos servir más de campo de experimentación de ninguna inoperancia ministerial, ni continuar siendo foco de infección de las demás tierras de España; que no toleraremos que Barcelona se convierta en sede del bolcheviquismo occidental; que existiendo aquí las raíces del mal, queremos un órgano de Gobierno que tenga persistencia desligada de los intereses y de las mutaciones políticas; y que, viviendo en el ambiente en que se plantean los conflictos, y en íntima relación con los que vivimos, sea responsable del cumplimiento de las leyes, y, por lo tanto, tenga facultad ejecutiva para imponerlas, para suplir sus deficiencias mientras la máquina del Parlamento va discutiendo lo que cree oportuno, que con tanta serenidad como firmeza persistiremos en esta voluntad y que salvando todos los respetos, pero con toda energía, llegaremos hasta donde sea preciso para conseguir su realización.

Ciudadanos: Cuantos queráis que impere la ley dentro de las normas de la discordia, de la libertad y de la justicia, demostrad vuestra adhesión suscribiendo con nosotros estas afirmaciones».

Firmen el documento el Comité ejecutivo, Fomento del Trabajo Nacional, Cámara de

LAS MONJAS

Espéndidos surtidos de géneros para CUARESMA

Chalitos y Velos: Chantilly y blonda, dibujos gran fantasía.

Precios sin competencia

Dr. E. Casasempere

Del Hospital Provincial de Madrid
Especialista en enfermedades de Pecho y Corazón

Tratamientos de la Tuberculosis.
Consulta en Palma, los martes y Viernes de tres a cuatro y media en la clínica del especialista J. Abrines, Valero, 2.

Academia TORRES

CARRERAS MILITARES CUERPO GENERAL, ARTILLERIA E INGENIEROS DE LA ARMADA

DIRIGIDA POR

D. ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería

auxiliado por jefes y oficiales del Ejército y Armada

Número de aprobados último curso: 39

Núms. 1, 2 y 3 última convocatoria Cuerpo General de la Armada

Esta Academia ha obtenido en cinco años de fundación, entre sus aprobados, el número 1, Cuerpo General, en 1915; número 1, Ingenieros de la Armada, en 1917 (previo); números 1 y 2, Cuerpo General, en 1917, y número 1, Infantería en 1918. Para detalles pídase reglamentos.

EXTERNOS, MEDIO EXTERNOS, INTERNOS
::: Plamonte, 7.-MADRID -:::

Comercio y Navegación, Academia de Jurisprudencia y Legislación, Cámara de la Industria, Acción Popular, Liga de Defensa Industrial y Comercial, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Cámara de la Propiedad, Asociación de Ingenieros Industriales y Asociación de Banqueros. Siguen las firmas de numerosos asociados.

La situación de Méjico

Regreso del Abad de Silos

Dice un colega de la Corte:

«Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción al muy reverendo padre abad de Silos, que ha regresado de su expedición a Méjico, en donde fué enviado por el Ministerio de Instrucción Pública para desempeñar una importantísima misión histórica».

El viaje del ilustre historiador ha durado cuatro meses, viniendo enantado del reclutamiento que ha tenido y las muchas atenciones que le ha dispensado el Gobierno de aquella República, y en particular su presidente señor Carranza, en orden a las bibliotecas y archivos que se vio obligado a visitar en cumplimiento de su misión.

El Abad de Silos ha sido portador de un mensaje, enviado por la juventud católica de aquella República para su majestad el Rey, escrito en artístico pergamino, en el cual se felicita al soberano por el acto de haber consagrado a España al Sagrado de Jesús.

Ayer, en audiencia con Su Majestad, entregó al Rey el entusiasmado mensaje.

El prelado benedictino trae consoladoras impresiones de aquel país.

Está pacificado casi por completo. En todas partes se obedece y acata al Gobierno de Carranza. El comercio y la industria prosperan felizmente. No hay persecución religiosa. No obstante las leyes vigentes en la República, se permite la enseñanza y ejercicio religioso a los Ministros extranjeros, y se nota un espíritu de religiosidad consolador, y sobre todo un despertar de simpatía a España, grande y entusiasta, que es principio de unión espiritual entre la nueva República y la vieja madre Patria».

La carta de Milans del Bosch

He aquí la carta que el señor Milans del Bosch dirigió al general Muñoz Cobos, siendo éste Ministro de la Guerra, cuya lectura en el Senado por el señor Conde de Limpías ha motivado la dimisión del Capitán general de Cataluña y, en su consecuencia, el actual revuelo político.

19 de marzo de 1919.

Excelentísimo señor don Diego Muñoz Cobos.

Mi querido general y amigo: Solucionado, por el momento, el conflicto obrero que ha puesto a Barcelona en tan grave situación y acordada ya la desmovilización, ha

llegado el caso de manifestarle que no puedo en modo alguno continuar en este puesto y me es preciso presentar mi dimisión con carácter irrevocable. Aún lamentando distraer su atención, tan solícita por múltiples asuntos, he de especificarle los fundamentos de mi resolución.

Paso rápidamente por la desagradable labor que tuve que realizar para contener la justa indignación de la oficialidad con motivo de los sucesos catalanistas por tantos días prolongados, y el trabajo que me costó conseguir la suspensión de aquellas garantías, gracias a cuyas disposiciones respecto a emblemas y cierre de centros se restableció la normalidad bastante después de lo que pudo haberse conseguido, pero necesito recordar esto para hacer presente el sedimento de intranquilidad y descontento que quedó en la guarnición, restándose fuerza moral.

A pesar de todo, este problema no era el que más me preocupaba y en mi viaje a Madrid en noviembre entregué en propia mano al presidente del Consejo de ministros unas notas detallando como aumentaba rápidamente el peligro sindicalista y su perfecta organización, y al acercarse en principios de Febrero las huelgas que tan críticos días han ocasionado, volví a insistir sobre ello y propuse la movilización y el estado de guerra en conferencia telefónica, especificando que si no se hacía así entonces llegaríamos tarde después.

No necesito decirle que respeto las razones que tuviera el Gobierno para no adoptar estas resoluciones; pero he de consignar que se presentó el conflicto de 21 de febrero, y que sólo el 9 de marzo se decretó la movilización (cuando ya la huelga había tomado gran incremento) a requerimiento de los directores de La Canadiense; como yo temía y había manifestado, resultó tarde y le quitó eficacia, además, el que se preguntase por disposición ministerial a los movilizados si querían ir a trabajar o preferían ser destinados a cuerpo, incluso fuera de la región.

El aspecto que presentaron dichos movilizados en la población y la justificada alarma que despertó en la guarnición que su mal ejemplo trajera gravísimas consecuencias para los soldados en filas, me decidió a pedir terminantemente el estado de guerra, y así quedó acordado en conferencia telefónica del 12 por la tarde, anunciándome instrucciones por telégrafo que directamente me comunicó V. E., aquella noche.

Eran tan precisas en sentido de gran templanza que no podía, sin incurrir en desobediencia, dictar las disposiciones energéticas que consideraba necesarias y deseaban la mayor parte de la población y todo el elemento militar, pero aún me impidió toda acción la llegada del subsecretario de la Presidencia (coincidiendo con la declaración de dicho estado) enviado para hallar arreglo al conflicto, tratando con los representantes de los huelguistas, y no he de ocultar que si hubiese conocido a tiempo esta misión hubiera optado, a pesar de los peligros tan amenazadores para la subordinación, por continuar sin el estado de guerra, pues éste había de resultar fatalmente antitético con la gestión de Morote, a quien, dicho sea de paso, he de agradecer todo género de atenciones.

Yo no debía, por lo tanto, en modo alguno adoptar las medidas que reclamaban

una situación en la que imperaba el mandato sindicalista, medidas que habrían provocado, a no dudar, la huelga general revolucionaria, pero que hubiesen sofocado esta y dominado el sindicalismo, aunque con grande esfuerzo. He cumplido con este deber; pero, sin hablar del sacrificio que me ha costado, me ha colocado en una situación tan difícil, que si, como debe preverse y es tan probable, se reprodujeran estos sucesos, tendría que acudir desde el primer momento a extremos que desde luego comprendo no entran en la política del Gobierno. El nombramiento de otro general

producirá una situación expectante que podrá dar buenos resultados, máxime cuando no demandará de él la opinión militar medidas tan radicales y rápidas como de mí se esperarían. Estas son, en líneas generales, las razones que no dudo apreciará y confío hará apreciar al Gobierno para mi dimisión irrevocable. Ruego a usted, por lo tanto, lo haga así presente y cuento con nuestra antigua amistad para que las apoye resueltamente, repitiéndome suyo afectísimo amigo y subordinado que le quiere, J. Milans del Bosch».

no Berciel Homr, cuya pensión percibirá por la Delegación de Hacienda de esta provincia. Destinos.—Infantería: Capitanes don Antonio Montis Castelló, del Regimiento de Palma el de Guadalajara, don Mariano Lamba Massa, de la Reserva de Inca, el Regimiento de Palma. Pensiones.—Ha sido concedida la de 1.50 pesetas diarias a los alumnos de la Academia de Infantería don Francisco Clavería Roig, don Pedro Nicolau Pons, don Jerónimo Salz Gralla, don Pablo Sendras Font, don Matías Font Quejigás; de la de Artillería, don Francisco Roselló Pericás, don Miguel Ferrer Pons y al de la de Ingenieros don Pedro Serra Poch.

Sección informativa

Indulto de prófugos

La «Gaceta» ha publicado una real orden del Ministerio de Marina, cuya parte dispositiva dice así:

«Su majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo informado por la Jefatura de servicios auxiliares y Asesoría general de este ministerio, y teniendo en cuenta que el criterio de interpretación en materia penal es siempre favorable a los reos, que el artículo 12 del real decreto de 12 Septiembre del pasado año («Gaceta de Madrid», número 257) cita a los marinos de todas clases responsables del delito o falta grave de desertión, y que ha sido doctrina generalmente admitida y recientemente declarada en real orden de 19 de Octubre de 1918 («Diario Oficial», número 258), que el perdón otorgado a los marinos de guerra desertores alcanza también a los marinos mercantes responsables de igual delito, ha tenido a bien disponer que proceda a estimar la propuesta hecha por el comandante general del apostadero de Cartagena, de acuerdo con su auditor, aclarando la regla 11 de las dictadas por real orden de 18 de Septiembre del expresado año de 1918, en el sentido de que los beneficios que a la misma se contrae comprenden también a los marinos mercantes que hayan desertado en España o en el extranjero».

buques, se tropieza con dificultades para poder traer el trigo a Palma; ello no obstante, han hecho gestiones para que el referido trigo pueda ser traído a este puerto a bordo de un vapor griego que se halla actualmente en Buenos Aires.

Notas de Sociedad

Nuevo concejal de Madrid

En las elecciones celebradas el domingo último en Madrid fué elegido concejal el joven abogado don Manuel Maura Salas, hijo de nuestro paisano don Francisco, que milita en el partido que acudida su tío el Excmo. Sr. D. Antonio Maura Montaner.

De viaje

Esta mañana han llegado en el vapor «Rey Jaime I», procedentes de Barcelona, los jóvenes don Felipe y don Fausto Morell Villalonga, don Antonio Marroig, el notario don Guillermo Alcover, el comerciante don Pablo Vadell, el gerente del Centro Farmacéutico don Mateo Colom y los Capitanes de la Marina Mercante don Mariano Guasch y don Gabriel García. También ha llegado el capitán mercante don Guillermo Company, quien hasta ahora mandaba el vapor «Marqués del Turia», de la Transmediterránea.

Nombramientos

Ha sido nombrado Académico de número de la de Bellas Artes de Palma don José Alomar Bosch, Arquitecto municipal. Los Cat-dráticos del Instituto don Luis Ferbal Campo, don Juan Luis Estelrich y don Emilio Rodríguez Naya de Gorgot, han sido nombrados Vice-director, Secretario y Vicesecretario y Bibliotecario de este Instituto General y Técnico, respectivamente.

Teatrales

Esta noche se estrenará en el Lírico la revista en un acto y cinco cuadros, letra Perrín y Paacios, y música del maestro de Caejea, «La tierra del sol», representándose, además, la opereta en dos actos «El capricho de una reina».

Mercado de Inca

Almendrón de 167'50 a 00'00 pesetas los 42'32 kg. (quintal). Trigo, de 59'00 a 00'00 pesetas los 74'34 litros. (cuartera). Cebada, de 40'00 a 00'00 id. Cebada del país, de 18'00 a 00'00 id. Id. forastera, de 17'00 a 00'00 id. Avena del país, de 15'50 a 00'00 id. Id. forastera, de 15'00 a 00'00 id. Habas para cocer, de 39'00 a 00'00 id. Id. ordinarias, de 32'00 a 00'00 id. Id. para ganados, de 30'00 a 00'00 id. Maíz, de 30'00 a 00'00 id. Fríjoles, de 50'00 a 00'00 id. Habichuelas (confits), de 65'00 a 00'00 id. Id. blancas, de 00'00 a 00'00 id. Garbanzos, de 60'00 a 00'00 id. Cerdos cebados, de 29'00 a 00'00 id. la arroba. Azafrán, de 3'25 a 00'00 onza.

Noticias militares

Ascensos.—En la propuesta del corriente mes han ascendido los jefes y oficiales de la guarnición de estas islas siguientes: Infantería: a capitán, don Luis Ballester Estarás, del Regimiento de Palma. A teniente coronel E. R. don Marcelo Sastre O Rian, de id. id. Caballería: A capitán, E. R. don Juan Colom Bo, de la Zona de Palma. A teniente coronel, don Emilio Pon Magrener, Delegado en la Junta provincial del censo de ganado. A teniente E. R. don Agustín Alvarez Pascual, del grupo Escuadrón Mallorca. Pensión.—Se concede la de 1.125 pesetas anuales a doña Natividad Berciel Patiño, huérfana del comandante don Bernardi-

Del mar

Entradas

Esta mañana llegó de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Ayer tarde regresó de Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Procedente de Ciudadela, ha llegado hoy el vapor «Ileño».

Ayer entró un vapor noruego con cargamento de carbón.

Salidas

Esta mañana, a las siete, ha salido el plebot «Elías Miguel», para Cetta.

Tambén ha salido la balandra «Varelli», para Valencia.

Despachados

Para salir esta tarde, a las cinco, está despachado el vapor «Bellver», para Barcelona.

También debe salir esta tarde, a las seis y media, el vapor «Ileño».

Buques esperados

Mañana debe llegar el vapor «Rey Jaime II», procedente de Ibiza y Valencia.

El «Beliver»

Como dijimos, ayer tarde no salió el vapor «Beliver», para Barcelona.

La suspensión de este viaje fué motivada por haber sufrido dicho buque una avería en la máquina al hallarse frente a las Iletas, de regreso de Alicante e Ibiza, lo que le obligó a permanecer allí mientras se le reparaba, internamente, la avería, la que es de poca importancia.

Protesta

Los atropellos contra obreros y obreras.—Visita al Gobernador civil

Anoche recibimos del «Fomento del Civismo» las siguientes líneas que gustosamente publicamos.

«Una Comisión formada por don Jaime de Oeza y Cabrera, Presidente del Centro de Defensa Social; don Jaime Vicens Massanet, Presidente de la Federación obrero-católica; don Juan Valls, Presidente del Sindicato de oficios varios; don Salvador Fella de la Peña y don Antonio Clar Labrés, secretario y vice-tesorero respectivamente de la Juventud integrista; don Salvador Arrom, Vice Presidente del Centro de Obreros marxistas; y don Jerónimo Massanet, Presidente de la Sección política del «Fomento del Civismo», pasó en la mañana de ayer, a visitar al señor Gobernador Civil para protestar contra los reiterados insultos y atropellos de que se ha hecho víctimas a los obreros y especialmente a las obreras que, en uso de su libérrima voluntad, se han dado de baja en la Casa del Pueblo y han dejado de acatar la disciplina sindicalista.

Los comisionados hicieron saber al señor Gobernador: que el pueblo no puede tolerar en modo alguno que sigan los atropellos y estropellos, particularmente los que se dirigen contra indefensas mujeres; que a él le incumbe el mantenimiento del orden y que todos los reunidos tienen la plena convicción de que en su mano está atajar estos desmanes; estimando que sería lamentable que el pueblo, prescindiendo de las autoridades y con grave quebranto de su prestigio, tuviera que llegar a organizarse para atender a la defensa de los respetos que se merece la mujer en todo país civilizado.

El Gobernador, don Agustín Díez, escuchó con atención la mentada protesta, dió cuenta de las medidas adoptadas y de que entienden ya en los sucesos acaecidos los tribunales de justicia, manifestándonos las buenas disposiciones en que se halla el Ilmo. señor Presidente de la Audiencia para cooperar al restablecimiento de la normalidad y evitar la impunidad de estos delitos, a cuyo efecto se ha puesto ya el habla con el señor Juez de Instrucción. Se mostró dispuesto a proceder con energía, recabando la colaboración de todos para el objetivo perseguido y lamentando las deficiencias que se observan en la actuación de la policía que le obligan a menudo a apelar a la Guardia Civil, en muchos casos en que no sería necesario.

La Comisión salió satisfecha y se dirigió seguidamente a la Alcaldía, siendo recibida atentamente por el Alcalde accidental, señor Barón de Pinopar, ante quien reiteraron la protesta por razón de los atropellos y recibieron todo el apoyo de la Alcaldía y del Ayuntamiento para que sea restablecida la paz y la libertad del trabajo.

El señor Barón de Pinopar prometió, por su parte, hacer todo lo posible, en el corto tiempo que le queda de ejercer el cargo, y recomendarlo eficazmente al Alcalde propietario, en cuanto se posea; llamando acto seguido al jefe de la Guardia municipal para comunicarle las instrucciones convenientes.

CORREO DE MALLORCA renueva la protesta, que ya formuló al dar cuenta de los atropellos de que se trata.

Moto-sidecar

Harley-Davidson se vende perfecto estado toda prueba. Informarán: Ribera, 16.



Primer aniversario
El Sr. Don Sebastián Vallespir y Salom
 Capitán que fué del Regimiento Infantería Alocantaré, 58
 y su madre la señora
Doña Margarita Salom y Coll
 Vda. de Vallespir
 que fallecieron en Barcelona los días 16 y 20 de Febrero de 1919
 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Q. E. P. D.

Su esposa e hija política respectivamente y demás familia, ruegan a sus amistades los tengan presentes en sus oraciones y participen que todas las misas que se celebrarán el próximo lunes día 16, en la capilla de Nuestra Señora de la Salud de siete a doce en la parroquial iglesia de San Miguel serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca, Barcelona y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de sus almas.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santos Faustino y Jovita, mártires.

Cuarenta Horas.—Empezan en la Catedral Basílica, en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús estos días de Carnaval: A las seis y media oficio matinal procesión y exposición del Santísimo Sacramento; a las diez, Prima, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J., después Sexta y Nona; por la tarde a las cinco Vísperas y Completas; a las seis Maitines y Laudes y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En las Capuchinas, los días 15, 16 y 17 se practicarán los siguientes actos de desagravio: Por la tarde a las tres y media se expondrá el Santísimo, acto continuo estación, letanía del Sagrado Corazón de Jesús y Corona de Oro; a las cinco y tres cuartos Rosario, meditación, ejercicio del Triduo y reserva de S. D. M.

En los Capuchinos, a las siete y media, misa de Comunión para la Vble. Orden Tercera, con cánticos eucarísticos y plática por el Rdo. P. Felipe Neri de Palma, Capuchino; durante la misa se hará el ejercicio de los Siete Domingos de San José; por la tarde a las seis Rosario, preces del Ritual, Conferencia por el Rdo. P. Director, exposición del Santísimo, ejercicio en obsequio de San Francisco, reserva de S. D. M. y adoración de la reliquia del Seráfico Patriarca.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión mensual para los Seglares Católicos; a las once Instrucción Catequística durante una misa; por la tarde Triduo de Desagravios. Los tres días a las cuatro se expondrá el Santísimo, y a las seis ejercicio del Triduo con sermón por el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J.

En el Socorro, por la tarde a las seis y media, empieza el Triduo de Desagravio para los Guardias de Honor, con exposición del Copón, Rosario, plática y acto de reparación.

En Santa Magdalena, se practicarán los siguientes actos de desagravio: El día 15 después de los Siete Domingos de San José, empezará un Triduo con exposición del Santísimo y meditación, continuando en la misa de siete y media los días 16 y 17; además los días 15 y 17 habrá exposición del Sagrado Copón desde las dos de la tarde.

En San Francisco, fiesta votiva que una devota persona dedica a San Antonio de Padua en el día de la Translación de sus Reliquias. A las diez Tercia y Misa mayor con exposición del Santísimo. Predicará el Rdo. P. Miguel Vidal, T. O. R.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral (Privilegiada):

LUNES 16

Santos.—Santa Juliana, virgen y mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Catedral Basílica, en desagravio de las ofensas que recibe Cristo Jesús estos días de Carnaval: Exposición a las seis, acto continuo Prima, Tercia y Sexta cantadas, y luego Oficio matinal; a las diez y cuarto se cantará Nona y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Andrés Caimari, profesor del Seminario; por la tarde, a las cinco, Vísperas y Completas; a las seis Maitines y Laudes y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, Adoración Nocturna, (Vigilia de Carnaval).

Visita.—A Nuestra Señora del Carmen en Santa Teresa.

Sueltos y noticias

En la casa de socorro

Durante el finido mes de Enero último se practicaron en la casa de socorro las siguientes curas:

Contusiones, 16; heridas contusas, 33; heridas incisivas, 7; herido por arma de fuego, 1; mordeduras, 2; magullamientos, 7; fracturas, 7; luxaciones, 1; extracciones de cuerpos extraños, 2. Total, 76.

En consulta general fueron asistidos 314 enfermos y se practicaron 218 visitas domiciliarias.

En el consultorio odontológico se practicaron 103 extracciones y 6 curaciones y fué operada una fistula.

Delegado

Nuestro compañero en la Prensa don Antonio Pifa ha sido nombrado delegado, en toda la isla, de la importante casa «Laboratorio Farmacéutico Sol», de Barcelona.

La gripe en Ibiza

Hay en esta isla algunos casos de gripe aun que de carácter benigno.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Precio 5 ptas.

Sociedad General de Tranvías eléctricos interurbanos de Palma

Queda desde mañana día diez, abierto el pago del 2.º dividendo pasivo del 25 por 100 del valor de las acciones de la segunda serie, en las oficinas de la Compañía todos los días laborables de 10 a 12.

Según las condiciones de la Emisión, los dividendos pasivos pueden hacerse efectivos dentro de los dos meses de su anuncio y percibirán el tanto por ciento que les corresponda de los beneficios, a contar desde el día del pago.

Palma 9 de Febrero de 1920.—Por A. del C. de Administración.—El Vocal Secretario, Miguel Ramón Pons.

Sociedad Alumbrado por Gas

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y de conformidad con lo que previene el artículo 14 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores Accionistas a la Junta general ordinaria, que se celebrará el día 24 de los corrientes, a las doce, en el domicilio social, para dar cuenta del resultado del último ejercicio y someter a la misma la proposición de la Junta de Gobierno con arreglo a los apartados 4.º de los artículos 24 y 35 de los Estatutos.

Los señores Accionistas que deseen asistir podrán proveerse de la correspondiente papeleta de asistencia que les será facilitada por la Dirección de la Sociedad, depositando el efecto sus acciones en la misma con 24 horas de anticipación por lo menos a la señalada para la celebración de la Junta.

Palma 9 de Febrero de 1920.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario Manuel Fuster.

Huerto en venta

Ca'n Miquelins, situado en el k. 8 de la carretera de Manacor, poblado de almendros, higueras, abaricoqueros y otros árboles frutales, de siete cuarteradas y media. Renta ofrecida 2.000 ptas. Hay casa y molino con abundancia de agua. Informes: Centro de Anuncios.

Correos y Telégrafos

Preparación completa en la Academia politécnica Sancho, a cargo de Oficiales del cuerpo del ejército y del cuerpo de Contabilidad del Estado. Clases intensivas y en número limitado de alumnos.

LOS PIANOS AUTOMÁTICOS "ANGELUS"

maravillosamente artísticos. Dignese oírlos y ensayarlos. Quiera comparar y elegir con acierto.

El Japon—Palma continuas novedades en Rollos.

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo Rubí, 14, 4.º-2.º

5 plazas en la última convocatoria, 4 aprobaciones en el examen previo. CLASES POR SECCIONES

Compro plata vieja

a buen precio. Platino, alhajas de oro y dentaduras usadas

Juan Miró Hermano

VIDRIERIA, 40

al lado de la Chocolatería Bordoy)

De Binisalem

Víctima de penosa enfermedad, sobrevenida con ejemplar resignación, confortada con los Santos Sacramentos, durmióse en el Señor, a las dos de la tarde de ayer, la Religiosa Trinitaria Sor Catalina de Jesús Villalonga, hija de esta villa. E. P. D.

Baja al sepulcro en la flor de la vida, a los 21 años de edad y tres de Religión.

Fue modelo de observancia religiosa; y, por su carácter, dechado perfecto de sencillez y bondad.

Confiadamente esperamos que el Señor habrá ya premiado sus virtudes.

A la Congregación de Trinitarias, y a la familia de la finada reiteramos sentido pésame.

Corresponsal. Binisalem, 15 de Febrero.

Las subsistencias

El aceite intervenido

Esta mañana hemos hablado con el empleado municipal Sr. Singais, quien, contestando a nuestras preguntas sobre el aceite intervenido, nos ha dicho que el plebot «Rosario», que es el buque que lo conduce a Palma desde Málaga, no ha llegado todavía a nuestro puerto.

El «Rosario» es esperado uno de estos días.

De Inca

Las elecciones del domingo en esta localidad fueron empeñadísimas en todos los comicios. Votaron la mayoría de los sacerdotes, con aplauso de las derechas y escándalo de las izquierdas. Abundaron los ratos cómicos y ridículos y no faltaron, según se dice, estimulantes metálicos para atraer votos a la izquierda.

Salieron triunfantes cinco candidatos de la coalición de las derechas y liberales independientes y dos de los elementos que siguen a nuestro diputado provincial, aliados con los socialistas.

Ayer se hizo el escrutinio general sin protestas ni variación en el resultado, siendo elegidos los siguientes señores: D. Lorenzo Nicolau Fiol, D. Gabriel Armengol Villalonga, D. Miguel Durán Seurina, D. Juan Buares Domenech, D. Pedro Ferrer Aizina, don Bernardo Aizina y D. Pablo Morey.

En el Circulo de Obreros Católicos reina mucho entusiasmo por haber salido triunfante su presidente, Sr. Durán. Con tal motivo se está organizando un banquete para obsequiarle que tendrá lugar en la misma sociedad, el martes proximo.

XX.

Inca, 15 de Enero de 1920.

El trigo intervenido

Esta mañana ha llegado, en el vapor-coche de Barcelona, el Alcalde de esta ciudad, D. Francisco Barceló y Caimari, acompañado del depositario del Ayuntamiento, don Juan Bta. Font y Peña.

Ambos señores, como dijimos, se trasladaron a la ciudad condal para realizar algunas gestiones con la casa Bungen y Compañía, para que las cinco mil toneladas de trigo argentino adquiridas mancomunadamente, por el Ayuntamiento y la Federación catílica-agraria, fuese traído a Palma lo más pronto posible.

A bordo del «Rey Jaime I» hemos saludado a dichos señores, interrogando al Alcalde sobre las gestiones realizadas, y manifestándonos éste que, como hay gran escasez de

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID Del Extranjero

Madrid, 13 (5:30)
El proceso sobre la rendición de Amberes

Fallecimiento del pintor Claris

De Londres.—La cuestión de Turquía.—Declaración de Lloyd George.—Los «Siun feiners»

Londres.—En la Cámara de los Comunes, contestando Lloyd George a un diputado, ha dicho que una de las cuestiones más importantes y que ocupa preferentemente la atención de la Conferencia de la Paz, es la relativa a Turquía.

Los «Siun feiners» han asaltado el auto en que regresaba a la cárcel, después de comparecer ante un consejo de guerra, el diputado Marton, libertándole, e hiriendo a los soldados de la escolta.

Madrid, 14 (1'00)
Fiestas en honor de las madres de familia numerosa

París.—El Ministro del Interior ha autorizado la celebración de una manifestación, llamada «Jornada en honor de las madres de familia numerosa».

La jornada constará de dos fiestas: La primera se verificará el día de Mayo y tendrá por objeto recoger dinero.

La segunda fiesta se verificará dos meses después, y se dedicará a distribuir el producto recogido en la primera jornada, distribución que se hará entre las madres de familia numerosa y que vestirá gran solemnidad.

Polonia y la paz con los «soviets»

Varsovia.—La Prensa de esta capital expresa la incertidumbre que reina en Polonia con respecto al ofrecimiento de paz hecho por los «soviets», por no parecer muy clara la conducta y actitud que Francia y los aliados observarán con Polonia caso de que se acepte o no dicho ofrecimiento.

Las tropas rojas se apoderan de Krasnow.—Su importancia estratégica

Viena.—El Estado mayor del frente del Turkestán, anuncia que las tropas rojas se han apoderado de la ciudad de Krasnow, capturando en ella veinte ametralladoras, nueve vagones con importante material de guerra y bastante material ferroviario.

Italia y Servia

Roma.—La Prensa italiana acoge desfavorablemente la nueva respuesta de Servia a las proposiciones hechas por Italia en las cuestiones del Adriático y Balcánicas.

El periódico «Il Messaggero» dice que Italia, bajo la presión de los aliados, consintió fuera secreto el pacto de Londres, y ahora, por consideraciones, a éste se encuentra en que las discusiones no pueden reanudarse.

Los yugo eslavos y la cuestión de Fiume

Belgrado.—Se dice que los yugoeslavos han encontrado una base de discusión para llegar a la inteligencia con Italia sobre la cuestión de Fiume y el problema del Adriático.

La base de discusión es que se acepte la rectificación de la frontera Este de Trieste y que Fiume y Zara sean autónomas.

Estas proposiciones han sido acogidas por Italia con reserva.

Mensaje de despedida de Poincaré a las Cámaras

París.—El próximo martes dirigirá el Presidente Poincaré un mensaje de despedida a las Cámaras.

La respuesta de Hungría es inaceptable para la paz

París.—La Prensa de esta capital considera inaceptable la primera parte de la respuesta de Hungría a las condiciones de paz que le impusieron los aliados.

Declaraciones de Lenine sobre la paz con Estonia

Copenhague.—Un radiograma de Rusia dice que Lenine ha declarado que en la paz hecha recientemente entre Estonia y Rusia, aquélla obtiene considerables ventajas, pero no puede esta paz ser definitiva hasta después que Estonia implante el régimen sovieta.

Entonces se revisará el tratado, para dejarlo en definitiva.

Un proceso en Alemania

Berlín.—En la audiencia continuó ayer el proceso contra Erzeberger y Helferlich.

La sesión de ayer se dedicó al examen de las funciones que se consideran incompatibles con los cargos públicos.

Los periodistas italianos reclaman aumento de salario

Roma.—Reina malestar entre los periodistas italianos.

Estos han reclamado de las empresas aumentos de salario por la carestía de la vida.

Los directores de los periódicos están dispuestos a atender las peticiones de sus redactores, para lo cual se elevará el precio de los periódicos a quince céntimos.

La Bolsa

Madrid, 14 (1'00).
Cotización de ayer

Interior contado.	75 50
Interior fin de mes.	00 00
Amortizable 5 por 100.	97 30
Amortizable 4 por 100.	89 50
Banco de España.	528 50
Compañía Tabacalera.	295 00
Francesas.	40 50
Libras.	19 44
Exterior.	85 00
Carpetas Interior.	74 95
Marcos.	5 80
Liras.	00 00
Dólares.	5 77

Política

Madrid, 14 (1'00)
Campesinado al Monarca

El jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, despachó ayer con el Monarca, Consejo

Es muy probable que hoy se celebre un nuevo Consejo de Ministros.

Los Registradores de la Propiedad

Una comisión de Registradores de la Propiedad ha visitado al Ministro de Gracia y Justicia para pedirle les sea mejorado el arancel, dado el encarecimiento de la vida.

Madrid, 14 (5 30)
Habla Wais

Al recibir anoche a los periodistas el Subsecretario de Gobernación, seños Wais, nos manifestó que nada ocurría.

«Pero—nos añadió—no puedo responder de lo que ocurrirá mañana».

Consejo inesperado

Madrid, 14 (5'30)
Reunión del Consejo.—Gimeno, disgustado

Inopinadamente se reunió anoche en la Presidencia, el Consejo de Ministros.

Este duró desde las diez de la noche hasta las doce.

De la reunión sólo se apercibieron contadísimas personas.

Al salir del Consejo el presidente, señor Allendesalazar, nos dijo a los periodistas que la reunión había carecido de importancia.

Se excusó de dar detalles de la reunión, diciendo que en ella sólo trataron de la marcha de los debates parlamentarios.

Al salir un Ministro, creyendo que el presidente había sido más explícito, nos manifestó:

«Lo ocurrido ha sido motivado por que el señor Gimeno está disgustado en vista de la marcha que lleva la discusión de las tarifas ferroviarias. Pero todo ha quedado reducido a este disgusto».

A los periodistas nos fué imposible ya conocer más detalles de lo ocurrido, pues los Ministros se marcharon inmediatamente a sus casas.

Primo de Rivera en Teléfonos

Madrid, 14 (5'30)
Despachos a provincias

Esta madrugada ha llamado la atención el hecho de hallarse en Teléfonos el general don Miguel Primo de Rivera, quien enviaba despachos a provincias.

El descanso dominical

Madrid, 14 (1'00)
Los periodistas con el Ministro de la Gobernación

Ayer, por la mañana, el Ministro de la Gobernación recibió a una comisión de periodistas que fué a visitarle para tratar de la Real orden sobre el descanso dominical para la Prensa.

Madrid, 14 (5'30)
Segunda reunión.—Lo que quedó acordado

Por la tarde volvieron los redactores de los periódicos de esta capital a reunirse con el Ministro de la Gobernación.

Los redactores propusieron al Ministro ampliar el plazo para la venta de periódicos hasta las siete de la tarde del domingo, y prohibir la publicación, reparto y venta de periódicos en Madrid y provincias desde las siete de la tarde del domingo hasta las seis de la tarde del lunes y siete de la tarde en verano.

El señor Fernández Prida dijo a los co-

misionados que si lo aceptan en provincias, él estará conforme.

Las Cortes

Madrid, 14 (1'00)
Congreso

El nacionalismo y el sindicalismo.—Las tarifas ferroviarias

Bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra, se abre la sesión de la Cámara popular a las cinco y media de la tarde.

La Cámara está desanimada. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da lectura a una proposición, firmada por varios diputados, en la que se pide que la Cámara acuerde se persigan por los Tribunales los delitos contra la Patria.

El señor Balparda defiende la proposición. Dice que el nacionalismo vasco, alentado por el señor Cambó, atenta contra la integridad de la Patria.

Pretende demostrar las coincidencias que existen entre los nacionalistas y los clericalistas.

El señor La Cierva: Vamos. Voy a resultar ahora separatista.

Segue el señor Balparda en el uso de la palabra, y dice que cumple un deber denunciando al Parlamento las debilidades de los nacionalistas.

El señor Trias califica de infames las palabras pronunciadas por el señor Balparda. El señor Dequerica protesta de que se mezcle a los clericalistas con las debilidades de los nacionalistas.

«La política del señor La Cierva—añade—ha demostrado todo lo contrario de los nacionalistas».

Dice que el separatismo es tan peligroso como el sindicalismo.

Indica que los conservadores vascos están contra los nacionalistas.

El señor Prieto (don Indalecio) dice que los primeros sindicalistas se formaron con núcleos de nacionalistas.

Luego manifiesta que el sindicalismo no sentará sus raíces en Bilbao.

Dice que el Gobierno debe apoyar a los elementos de orden de sentido obrero y político.

El señor Balparda rectifica. El señor Ventosa interviene en el debate.

Afirma que ellos, los regionalistas, han dado pruebas de patriotismo cuando se les ha pedido su colaboración.

El señor Lequerica dice que los regionalistas han sido Ministros porque son frívulos.

El señor Prieto insiste en afirmar que el separatismo vasco se mantiene por el apoyo de los Gobiernos.

El señor Date aboga por que se anteponga a todo el bien de la Patria.

El señor Ventosa: Si el tema se ha abordado por temor a que volvamos a ser Ministros, pueden estar tranquilos.

Se aprueba una proposición del señor Ballón concediendo auxilios a los Ayuntamientos para la construcción de edificios para escuelas.

Segue la discusión del proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias.

Se denuncian abusos que cometen los empleados de las Compañías.

El señor Rivas Mateos interviene en el debate.

Y se levanta la sesión hasta las 5 30 de la tarde del martes.

Senado

El proyecto de millidades

A la hora de costumbre empieza la sesión del Senado.

La preside el señor Sánchez de Toca. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se reanuda la discusión del proyecto de utilidades.

Rectifican los seños Bas y Girón.

El señor Sedó dice que su intervención de hoy no está relacionada con los anuncios de ayer.

Y se levanta la sesión hasta el próximo miércoles.

Del Vaticano

Madrid, 14 (1'00).

Cambios en el alto personal pontificio

Roma.—En las altas esferas del Vaticano se anuncia que habrá próximamente varios cambios entre el alto personal pontificio.

Motivo de estas combinaciones será la próxima elección al Cardenato, del actual limosnero del Pontífice, Monseñor Cenda.

Monseñor Dominioni, ocupará el cargo de nuevo Maestro de Cámara, y Monseñor Samper al de vicemarinero.

En el Colegio español de San José

Roma.—En el Colegio español de San José se han celebrado magníficas veladas literario-musicales en honor de la colonia española.

Estas fiestas fueron presididas por el Embajador de España en el Vaticano, señor Marqués de Villalinda.

La cuestión de Barcelona

Madrid, 13 (1'00)
Ventosa y Sedó visitan al Rey

Los diputados regionalistas Sres. Ventosa y Sedó cumplieron ayer al Rey.

A la salida del regio Acazar, los periodistas interrogamos a ambos señores, quienes nos manifestaron que habían informado al Monarca de los asuntos de Barcelona.

La situación de Barcelona ha mejorado

El subsecretario de la Presidencia, señor Canals, nos dijo ayer a los periodistas que la situación en Barcelona había mejorado.

Conferencia

El Subsecretario de Gobernación nos dijo anoche que el Ministro del ramo, señor Fernández Prida, había conferenciado, por teléfono, con el Gobernador civil de Barcelona, Sr. Maestre Laborde.

La comisión del Presupuesto

Madrid, 14 (1'00)

La Comisión de Presupuestos ha seguido sus reuniones para examinar el futuro presupuesto de Gracia y Justicia en la parte que afecta a las gratificaciones que perciben los magistrados por residencia en determinadas poblaciones.

Se convino en suprimir la partida global

FOR CORREO

Desde Barcelona

La dimisión de Milans del Bosch: La guarnición y Weyler; reuniones reservadas; regreso del general Tourner; ¿hacia la solución?—La cuestión social, terminada.—Agresión contra un patrono.—Médicos detenidos y luego libertados

(De nuestro corresponsal)

Barcelona está pasando por momentos difíciles. Cunde la protesta entre los elementos de orden por el desenlace que ha tenido la cuestión Romanones-Milans del Bosch.

Desde el lunes a tino menudean las reuniones y conferencias entre militares de alta graduación, y en los círculos frecuentados por esos elementos se nota inusitado movimiento.

Los corresponsales de periódicos tropezamos con no pocas dificultades por saber lo que se pueda tramar, y, cuando damos con algo interesante, la censura no nos lo deja transmitir.

Se habló mucho de si llegaría a venir el general Weyler a tomar posesión del mando militar de la región, y mucho más de un telegrama que la noche anterior se recibió en la Capitana general del Ministro de la Guerra.

Lo cierto es que poco después de haberse recibido el telegrama de referencia, celebraron una reunión los generales con mando.

Llegó el general Weyler, y en la estación sólo vimos a un militar de uniforme el general Brendais.

Algunos nos hizo notar que el nuevo Capitán general no había sido recibido con los honores que le corresponden.

Esto dió mucho que hablar, no faltando quien supone que el telegrama recibido del Ministro y la reunión de los generales en mando estuvieron íntimamente relacionadas con el recibimiento hecho al señor Weyler.

En esta cuestión, quién ha llevado la voz cantante de la guarnición de Barcelona ha sido el general jefe de Estado Mayor, señor Tourner. El es el militar que días atrás salió precipitadamente de Barcelona para acudir al Ministerio la efervescencia reinante aquí, por haber de nuevo la política intervenido en cuestiones que deberían dejarse al estudio y solución de los hombres que, fieles al cumplimiento de los deberes que les impone el cargo, quieren tan sólo laborar por el bienestar y el engrandecimiento de su Patria.

Anoche, en un círculo de la plaza de Cataluña, celebraron determinados elementos una reunión, a la que se concedió grandísima importancia.

En esta reunión quedó designada una comisión para ir este mediodía a entrevistarse con el general Weyler.

Tal vez los comisionados rogaron al general que presentara su dimisión al Gobierno, con objeto de que vuelva a encargarse del mando el señor Milans del Bosch.

Esta tarde las impresiones son más optimistas, pues parece que los ánimos van serenándose.

Mañana llega de la Corte el general Tourner, y se supone que traerá intruciones de carácter reservado.

Se dice que el elemento militar le hará objeto de un entusiasta recibimiento.

Nada de extraño tendría que el resultado de todo fuera el continuar el general Weyler al frente de esta Capitana y la adopción, por parte de ciertos elementos, de medidas para retrasar indefinidamente la vuelta al Poder del Conde de Romanones.

En los centros oficiales se da por solucionada la cuestión social.

y sustituirlo por la que resulta de las gratificaciones especiales de cada localidad.

Los aumentos de sueldo

El martes próximo se estudiará una proposición presentada por el presidente de la Comisión de Presupuestos, estableciendo aumentos periódicos a los funcionarios del Estado mediante las necesarias amortizaciones.

También se estudiará la manera de incorporar a este régimen los Cuerpos armados y el Cero.

Noticias varias

Madrid, 13 (5:30)

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Cieza, amenazando romper las relaciones oficiales con la Iglesia.—Protestas contra dichos acuerdos

En desagravio a los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Cieza, que amenazan romper las relaciones oficiales con la Iglesia, el Obispo recibe mensajes de protesta y adhesión, con motivo de dichos acuerdos, firmando, entre ellos, uno de la Federación Católica, en nombre de las 16.000 familias de agricultores que integran el sindicato de aquella diócesis.

Madrid, 14 (1'00)
Vapor naufragado

El Cónsul de España en Lisboa comunica que ha naufragado el vapor «María Josefa». La tripulación se ha salvado.

Prensa Asociada

La inmensa mayoría de los obreros ya ocupan de nuevo sus respectivos puestos de trabajo.

La ciudad realiza sus operaciones en completa normalidad.

Esta mañana, a las ocho y cuarto, en una carpintería y almacén de efectos navales del Paseo Nacional (Barceloneta), se presentó, pidiendo trabajo, un individuo llamado José Andreu Hurtado, de 45 años y de oficio barbero, conocido como anarquista.

El dueño del establecimiento, don Francisco Florit Vicari, no accedió a su petición y entonces dicho individuo le disparó un tiro con una pistola automática, causándole una grave lesión en el abdomen.

El herido fué trasladado inmediatamente a la clínica del Dr. Estapé.

El agresor fué detenido por el teniente de la guardia civil don Vicente Fuentes Muñoz.

Por haber protestado contra la detención de un comerciante que se opuso a que la policía retirara un cartel de los del cierre por haber sido admitida la dimisión del general Milans del Bosch, fueron detenidos cinco médicos del Hospital de la Santa Cruz.

Puestos en libertad, han acudido hoy a protestar contra el Gobernador civil.

Patón Garí

Barcelona, 13 de Febrero.

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastrillo, 8, y Colon, 9.
Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos.

Nodriza

Se necesita una con buenas referencias. Para informes, San Nicolás, 7.

Manual de las Familias que han entronizado los

SS. CC. de Jesús y de María

EN SU HOGAR

Segunda edición corregida y notablemente aumentada por el Rdo. P. Antonio Tomás, SS. CC.
Precio: 40 céntimos.—Tip. «La Esperanza»

Maquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención
Antigua CASA BANQUE, calle Colón

GRANDES ALMACÉNES JOSÉ

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

Gran baratura por final de temporada

Sastrería, Camisería, Modistería

PAÑERÍA

Vicuñas
Estambres
Cheviots
Gabardinas

CONFECCIONES

Reglans
Abrigos
Capotes
Pellizas

SEDERIA

Luisin
Crespón
Duquesas
Piel seda

LANERIA

Ottoman
Lanillas
Canales
Popelin

Géneros de punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros negros

Gran surtido en Peletería en formas de alta novedad, últimos modelos en abrigos para Señora y Caballero, Impermeables gabardina.

Calzados de todas clases y precios, Chanclos de goma, Paraguas, Mantas de lana a precios de fábrica

Precio Fijo Ventas al contado Teléfono 217 Nota--Esta casa no tiene Sucursales

Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de este puerto el 21 de Febrero el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasaje de cámara para dichos puertos
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 16, 18 y 19.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosa cámara de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Casarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en es **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Buenos Aires» saldrá el día 14 de Febrero de Barcelona, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Santander» saldrá el día 26 de Diciembre de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 de Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor «Valencia» saldrá el día 27 de Enero de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Febrero de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 18 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Paelfico con trasbordo en Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sebañilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor «Alicante» saldrá el 12 de Febrero de Cádiz y el 17 de Barcelona para Manila y escalas salvo contingencias.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor «Cádiz» saldrá el 6 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 11 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial

El vapor «Cádiz» saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día 29 de diciembre, de Valencia el 31, de Málaga el 2 enero y de Cádiz el 4, admitiendo carga y pasaje de cámara solamente.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho, señores JAIME M. GRANA DA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor si molesta los callos y durezas. Es curioso no motive los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
De venta en las principales Farmacias de España.

No más sabañones

Cura radical por UNA PESETA

JOSE PORTA

Cirujano-Callista

Jaime 11-6

DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de «Anemia», «Clorosis», «Raquitismo», «Insipetencia», «Convalescencia», etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, Barcelona

Caliente V. su cama

Con un Calorífero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

Enrique Codina, calle Unión, núm. 8, Palma, Teléfono 271



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

CALZADO DE GOMA

(Chanclos)

MARCA AGUILA

Depósito para Baleares

Cosa Codina, Unión, 8, Palma

120

Fincas rústicas y urbanas se venden. Informes calle de la Merced, número 39, piso 3.º

Se desea cocinera

Para una familia que residirá en París hasta el mes de Julio próximo. Se desea que además de la cocina quisiera ayudar al servicio de la casa. Se le dará pasaje de ida y vuelta. Para informes, dirigirse calle San Jaime, núm. 8, principal.

Colegio activo

CLASE DIURNA para niños y NOCTURNA para adultos. En lugar muy higiénico. Palacio, 40, (frente al jardín), Palma.

Se compra y vende

Toda clase de cartas (naipes) y barajas usadas, calle de la Palma, núm. 8.

Vinos de mesa Oliver

De venta Scretista San Jaime núm. 8 (callejón). Servicio a domicilio

Señora

Desear un matrimonio de buenas costumbres para vivir como en familia. Informará Socorro, 46, principal.

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALLES de

Vda. de José Junn

Nota. Pedid precios antes de comprar.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO ESPAÑOLES NO DEJARSE SURPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS